

# Точки опоры для высшей школы

Несколько вузов Среднего Урала могут объединиться и изменить статус

Елена АБРАМОВА

Минобрнауки РФ продолжает реформу высшего образования. Вслед за федеральными университетами в регионах создадут так называемые опорные вузы широкого профиля путём объединения существующих учебных заведений. В Свердловской области два университета уже сделали шаг навстречу друг другу. Другие пока занимают выжидательную позицию.

## Вузы ждёт слияние и поглощение

О программе формирования опорных университетов глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов сообщил ещё в июне на заседании Российского союза ректоров, отметив, что укрупнение должно происходить на добровольных началах, по решению учёных советов. Кто объединится, получит организационную и финансовую поддержку. Есть опасность, что остальные вузы спустя какое-то время смогут готовить только бакалавров.

Зачем нужны новации? Из-за сложившейся демографической ситуации в некоторых вузах последние годы практически нет конкурса: принимают даже троичников. Но можно ли надеяться на успешное экономическое и социальное развитие регионов в отсутствие молодых сильных кадров? Вот и решение, сконцентрировав потенциал, создать сильные университеты, способные готовить специалистов, которые в данный момент нужны конкретному региону.

16 октября объявили о начале конкурса по отбору претендентов для создания опорных вузов. В ходе трёх раундов конкурса до конца 2016



«УрГПУ» — написано на доске аудитории, а в дипломах этих студентов, очевидно, будет значиться уже другое название вуза

года выберут сто учебных заведений: 15, затем 45 и ещё 40. Чтобы попасть в первый раунд, нужно до 18 декабря подать заявку в Минобрнауки РФ и представить проект программы развития на пять лет. В конкурсе не участвуют университеты Москвы и Санкт-Петербурга, федеральные университеты и вузы-участники программы 5-100 (программы повышения конкурентоспособности ведущих вузов РФ на мировом уровне).

## УрГПУ + РГППУ = Бажовский университет

В Свердловской области первыми о желании консолидировать силы заявили Уральский государственный педагогический университет (УрГПУ) и Российский государственный профессионально-педагогический университет (РГППУ). Они участвуют уже в первом раунде конкурса.

5 ноября учёные советы приняли решения подавляющим большинством голосов: в том и другом университете было по два воздержавшихся, — сообщил «ОГ»

ректор РГППУ Евгений Дорозжин. — В результате объединения мы получим вуз с большим числом студентов и хорошим финансовым обеспечением. В течение первых трёх лет для опорных вузов ожидаются федеральные субсидии до ста миллионов рублей в год, а также региональные субсидии, размер которых пока обсуждается. Появятся новые образовательные программы. Направления подготовки специалистов будут соответствовать программам стратегического развития Свердловской области.

В процессе объединения РГППУ выступает в роли партнёра, а УрГПУ — в роли заявителя.

Вуз-заявитель формирует заявку на конкурс и разрабатывает программу развития деятельности реструктурированного университета до 2020 года, — рассказала первый проректор — проректор по учебной работе УрГПУ Светлана Минорова. — В нашей заявке говорится, что на дневном отделении смогут учиться не менее 20 тысяч студентов, пять тысяч обучающихся будут приняты в

магистратуру и аспирантуру. Прописаны научные показатели и конкретные схемы финансирования. Уже 1 февраля министерство примет решение по опорным вузам первой волны. Если мы не победим в этот раз, будем участвовать во второй волне конкурса.

Рабочее название будущего объединённого университета — «Бажовский». Евгений Дорозжин отметил, что обсуждаются и другие варианты названия, в том числе принимаются предложения студентов. На вопрос корреспондента «ОГ», кто возглавит вуз, он ответил: — Этого пока никто не знает. Ректора назначит Минобрнауки РФ.

## За Бажовским — Демидовский?

В других вузах Екатеринбурга решительных действий пока не принимают, но ситуация обдумывают.

Федеральные университеты занимаются глобальными разработками, которые интересны в мировом масштабе, а опорные будут отрабатывать задачи региона, — подчеркнул ректор Уральского государственного горного

## КОММЕНТАРИЙ

Станислав НАБОЙЧЕНКО, председатель Совета ректоров вузов Свердловской области и Уральского федерального округа, вице-президент Российского Союза ректоров:

— Создание опорных университетов — новый этап программы Минобрнауки РФ по укрупнению вузов с точки зрения интересов регионов. Для нас укрупнение — не новая задача, если помните, ещё лет десять назад в Свердловской области хотели создать Евразийский университет на базе нескольких вузов. Но любая реорганизация должна быть тщательно подготовлена и проводиться без спешки. В данном случае нужно учитывать опыт Уральского федерального университета. Неудивительно, что хотят объединиться УрГПУ и РГППУ: они близки по своей направленности. В своё время РГППУ создавался во многом из сотрудников педагогического университета, но был нацелен не на школы, а на училища. Училища рухнули, поэтому логично, если вуз переориентируется. Возможно объединение Аграрного и Лесотехнического университетов. Они оба близки к земле и в процессе развития дополняли друг друга. Немало профессоров одного вуза работали в другом и наоборот. УрГУ для усиления может быть присоединён к любому вузу, но удобнее, наверное, его объединить с УГТУ, так как они находятся через дорогу. Юридический университет живёт обособленно, хотя, думаю, все хотят с ним дружить. Можно создать в регионе опорный университет гуманитарного направления, объединив театральный институт, консерваторию и другие вузы творческой направленности. Но, если бы я был министром образования, я встал бы на путь усиления федеральных университетов — поэтапного присоединения к ним других вузов.

университета (УГТУ) Николай Косарев. — Если нужно региону 150 педагогов, а не 1,5 тысячи, как готовит сегодня педагогический университет, вузу поступит соответствующее задание. Возможно, придут более умные ректоры, станут больше талантливых студентов, рациональнее будет использоваться потенциал. Надо понимать, что в сфере высшего образования произойдёт оптимизация, подобная той, что мы видим в сферах среднего образования и здравоохранения.

Среди рисков наш собеседник назвал возможную неразбериху и плохую управляемость: если сольются несколько разношерстных вузов, то и ректор, как менеджер, должен быть в несколько раз эффективнее. На вопрос, готов ли УГТУ объединиться с каким-нибудь вузом, Николай Косарев ответил: — Пока нет. Понаблюдаем, как пойдут новации.

Неоднозначное отношение к реформе высказал ректор Уральского государственного лесотехнического университета (УЛТУ) Андрей Мехренцев. По его словам, если бы УЛТУ объединился

с горным и экономическим университетами, мог бы получить уникальный в своём роде университет природных ресурсов.

— Я бы назвал его Демидовским. Думаю, создание такого университета — в интересах опорного края державы и всех ближайших регионов, — сказал Андрей Мехренцев. — Но важно понять: эта революция произойдёт, потому что мы планируем решать глобальные задачи? Или потому, что мы бедные и вынуждены под красивой табличкой ликвидировать лишние образовательные структуры? Коммуникация нашего вуза 85 лет, а коммуникация УГТУ — 100 лет, если мы их объединим, они не станут крепче и энергоэффективнее. И если мы, как говорят студенты, туло сольёмся, ничего не изменится. Но если объединённому вузу выделят земельный участок, подведут к нему коммуникации, а мы, зарабатывая деньги и получая гранты, начнём строить современное здание, в том числе силами студенческих строительных отрядов, тогда — другое дело.

# Гимназия №9: не до перемен

Яна БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

Губернатор Евгений Куйвашев вмешался в ситуацию вокруг екатеринбургской гимназии №9 — одного из старейших учебных заведений Урала, где собираются отправить в отставку действующего директора.

Ещё в октябре управление образования Екатеринбурга уведомило Александра Кулагина, нынешнего директора гимназии, о том, что не продлит контракт: он был заключён с 31-летним директором на год, и срок его действия истекает 19 декабря. Вместе с этим стало известно, что руководитель управления образования города Евгения Уминова покидает свой пост. И якобы место в престижной гимназии «освобождает» под себя — хотя официально эту информацию она не подтверждает.

В школе прошли проверки, в ходе которых были выявлены кое-какие нарушения (например, в классных журналах девятих классов не прописаны общественные работы по общественно-патриотическому воспитанию, на сайте не заполнен раздел «Предписание надзорных органов», в одном из разделов вместо «материально-техническое» написано слово «материальное»). Все эти нарушения легко устранимы.

На ситуацию остро отреагировали ученики, учителя, родители и выпускники «девятки»: сразу же появилась петиция на сайте [change.org](http://change.org) с просьбой к городской администрации продлить контракт. На данный момент её подписали 2400 человек. Открытое письмо губернатору Свердловской области написали выпускники разных лет — за сутки они собрали 241 подпись. А во вторник ученики написали письмо Владимиру Путину: «Это неправильное и несправедливое решение, потому что работает он действительно хорошо. Чем руководствуются в администрации города, когда назначают или снимают директоров школ? Кому помешал Александр Сергеевич? У него нет замечаний в работе, нет выговоров, результаты наших выпускников отличные,



Евгения Уминова (на фото — стоит у сцены) любила приходить в гости в гимназию №9 — эта школа входит в топ-20 школ России

## КСТАТИ

По данным управления образования, по итогам ЕГЭ-2015 «девятка» стала одной из лучших школ в Екатеринбурге по русскому и математике, средний балл превысил средний балл по городу и стране. Четыре ученика сдали ЕГЭ на сто баллов. По итогам ЕГЭ 19 выпускников девятих классов набрали максимальные баллы. Гимназия подготовила наибольшее количество выпускников-медалистов в Свердловской области — 22 человека.

в школу пришли новые учителя. Не спросили мнения ни у нас, ни у учителей, ни у родителей», — пишут учащиеся. Также письма в различные инстанции направили родители и учителя. Губернатор дал поручение министру образования Юрию Биктуанову разобраться в происходящем (подробнее о позиции губернатора по ситуации, сложившейся в екатеринбургской гимназии №9, — в материале о встрече Евгения Куйвашева с муниципальными СМИ, страница III).

## К СЛОВУ

Два года назад похожая ситуация с заменой руководителя была в гимназии №35 Екатеринбурга. Преподседатель, Александр Корвин, тогда ушёл на пенсию, и в управлении образования Екатеринбурга решили поставить там начальником «своего» человека — даже не педагога. Но родители и учителя гимназии выступили против. Даже собирались выйти на пикет к зданию администрации области, но до этого не дошло: в администрации Екатеринбурга одумались и пошли навстречу общественности. Гимназия при этом не потеряла в качестве образования, а родители и педагоги остались довольны.

Пожалуй ситуация с увольнением директора школы была в Волчанске зимой 2014 года. Муниципалитет решил уволить директора школы №26 Сергея Воронина, но родители и педагоги выступили против, написали письмо в областное министерство образования. Разразился скандал. После вмешательства области местная администрация оставила школу в покое.

час главная опасность состоит в возникновении раздора, появлении и конфронтации группировок «за» и «против» или как минимум отвлечении гимназистов от учебы, а коллег-педагогов — от их педагогической деятельности. Примером такого развития событий в других местах хоть пруд пруди. Но мы не должны этого допустить, помня о нашей цели, ведь именно это будет первым шагом к гибели всего самого «девяткового» при любом развитии событий».

И... немного о лично. Мне самой посчастливилось окончить «девятку», и более того — историю, философию и обществознание мне препода-

20 ноября 2015 года Ассоциация юристов России проводит Единый день бесплатной юридической помощи

Правительственной комиссией по вопросам реализации Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» принято решение о проведении 20 ноября 2015 года всероссийского Дня правовой помощи детям. Этот день рекомендован ООН для проведения Всемирного дня ребёнка.

В этой связи Свердловским региональным отделением Ассоциации юристов России совместно с территориальными управлениями Министерства юстиции Российской Федерации в указанную дату будет проведён Единый день оказания бесплатной юридической помощи Ассоциацией юристов России и дополнительные мероприятия по правовому консультированию детей в средних школах, детских домах и пенитенциарных учреждениях, консультации родителей, опекунов, попечителей по вопросам прав детей, юридических аспектах опеки и детско-родительских отношений и др.

В Свердловской области мероприятие проводится в формате дня открытых дверей, как правило, в течение всего рабочего дня на базе общественных приёмных, центров бесплатной юридической помощи Свердловского регионального отделения Ассоциации юристов России, юридических клиник при вузах и площадках других участников акции.

В этот день в Свердловской области оказывать профессиональную юридическую помощь будут десятки юристов в различных консультационных пунктах.

Информация о пунктах и центрах бесплатного консультирования будет доступна на сайте Свердловского регионального отделения «Ассоциация юристов России» 19 ноября 2015 г. [www.alf-ural.ru](http://www.alf-ural.ru)

Телефон для справок: (343) 231-69-29, Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

## ЗДОРОВАЯ ПЕЧЕНЬ — ЗДОРОВЫЙ ОРГАНИЗМ

Трудно переоценить роль печени для здоровья нашего организма. Ведь она является естественным фильтром, который препятствует попаданию в кровь ядов и токсинов. Когда с возрастом здоровье ухудшается, нам порой даже не приходит в голову, что многие наши болезни связаны с состоянием печени, которая с годами работает хуже. Опасные вещества проникают в кровь, ухудшая состояние сосудов, суставов, кожи... Следить за здоровьем печени необходимо, а помогут вам в этом специальные средства — например ХОЛЕСЕНОЛ.

ХОЛЕСЕНОЛ — полностью натуральное средство, дающее печени новую жизнь. Клетки печени восстанавливаются в разы быстрее, благодаря чему орган может долгое время функционировать в режиме высокой активности. ХОЛЕСЕНОЛ помогает печени освободиться от ядов и токсинов, подпитывает её ценными веществами и способствует восстановлению функций органа. Также он имеет мощное общенормализующее действие. ХОЛЕСЕНОЛ снижает уровень мочевины и холестерина в крови. Кроме того, он оказывает благотворное воздействие на работу желчного пузыря, с которым печень тесно связана. ХОЛЕСЕНОЛ устраняет риск застойных явлений, усиливает обмен веществ и улучшает ее отток. Немаловажно, что он положительно влияет на работу желудочно-кишечного тракта, благодаря чему отработанные вещества выводятся гораздо быстрее.

ХОЛЕСЕНОЛ рекомендуется применять курсом. Он выпускается в двух формах — капсулы и приятный на вкус сироп. Что предпочесть — решать Вам.

Спрашивайте в аптеках города!

ХОЛЕСЕНОЛ АРТИШОК

ХОЛЕСЕНОЛ — ПОЗАБОТЬТЕСЬ О ПЕЧЕНИ ВОВРЕМЯ!

Телефон «горячей» линии: 8 (800) 333-10-33 (звонок по России бесплатный, часы работы: пн.-пт. 10.00-19.00; сб., вс. — выходной).  
Дополнительная информация: АС Живика (343) 246-16-16, АС Таймер (343) 361-36-61

## Экспертиза подтвердила подлинность останков Николая II

Дополнительные исследования останков царской семьи, найденных под Екатеринбургом, провели по просьбе Русской православной церкви.

Специалисты выяснили, что образцы ДНК, взятые из челюсти и позвонка останков, захороненных в Петропавловской крепости, совпадают с данными, полученными ранее при исследовании руды Николая II со следами его крови. Это удалось доказать благодаря редко встречающейся генетической мутации — гетероплазмии. Кроме того, из фрагмента нижней челюсти скелета императрицы Александры Фёдоровны были выявлены высокоинформативные участки митохондриальной ДНК, редко встречающиеся у людей. Они совпадают с образцами ДНК у потомков английской королевы Виктории, внучкой которой была императрица.

Проведённые исследования ещё раз указывают на подлинность «екатеринбургских останков», — сказал официальный представитель СКР Владимир Маркин. — Для получения высокодостоверного окончательного вывода об идентификации черепов эксперты проведут научную работу по дополнительным генетическим системам.

Алёна ХАЗИНУРОВА